

ZBOG DANAŠNJEG KATOLIČKOG PRAZNIKA IZAHIĆE NAREDNI BROJ „BEOGRADSKIH NOVINA“ U PONEDELJAK 1. JULA U 2 SATI POSLIJE PODNE.

RATNI IZVJEŠTAJI.

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 28. juna.

U Jadicariji, u dolini Ečave Talijani su svoju bezuspješnu vnatru radi uznemiravanja upravljali daleko iza naših linija.

U predjelu Presena propali su mnogi neprijateljski izvidnički pokušaji usljed opreznosti naših posadnih četa.

Na mletačkom frontu nalazili su se Col di Rosso, koji je 26. t. m. junački održan, zapadno od njega Monte di Val Bella i prostor zapadno od Asiaga pod jakom vatom artiljerije i mina. Neprijateljski napad koji je, koristeći se tom vatom, bio izvršen južno Canove, krvavo su odbila odjeljenja 74. pješačkog puka.

Na frontu Piave osujećen je ponovni talijanski pokušaj prelaza kod Fosalta. Piava je još jednako bujna i stalno nadolazi.

Načelnik glavnog stožera.

Izveštaj njemačkog vojnog vodjstva.

Kb. Berlin, 28. juna.

Zapadno bojište:

Vladala je živahna djelatnost. Englezi i Francuza s objiju strana Somme. I u drugim odsjecima, između Ysera i Marne pojačala se s včer artiljerijska vatra. Jutros je dostigla veliku žestinu neprijateljska vatra s objiju strana Lysa između Bailleula i Bèthunea i južno od Aisne. Naša je artiljerija snažno primila borbu. U pojedinim odsjecima razvile su se pješačke borbe. Jača letaćka djelatnost dovela je do češćih vazdušnih borbi. Naši su letaći juče oborili 25 neprijateljskih letilica i 1 izvidnički balon. Kapetan Berthold je izvojevao svoju 37., poručnik Loewenhardt svoju 29., poručnik Rimey svoju 26. i 27. vazdušnu pobjedu.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Bogalj na front!

Sve veće kontra-revolucionarne spletke i pobune zbog gladi doveli su novu Rusiju na samu ivicu krize. Svaki dan su sve veće teškoće, s kojima ima da se bori sovjetska vlada u Moskvi. Izvan Velike Rusije skoro neće biti ni jedne gubernije, koja nije objavila svoju

Dovršene pripreme za novu njemačku ofenzivu na zapadu? — Spriječen talijanski pokušaj prelaza preko Piave.

nezavisnost i samostalnost. Posljednjih nedjelja moralo se proglasiti ratno stanje u Krestniju u guberniji Novgorodskoj, u oblasti Perma, kao i u gradu i guberniji Ufi. Iste su teškoće u Saratovu i okolini. Tamo je izvršio odbor gubernije putem savjeta narodnih izaslanika naredio, da se pohita sa naoružanjem i vojničkim učenjem svih radničkih klasa. Svaka veza između Moskve i Turkestana presječena je. Čuje se, da je u Omsku veliki knez Mihajlo na čelu kontrarevolucionara izdao ruskom narodu manifest, u kome ostaje pri abdikaciji, te odluku o obliku vladavine ostavlja „Zemskom Odboru“, koji se ima sazvati. Ruku pod ruku sa ovakvim glasovima, koje je teško provjeravati, dolazi preko Holandije i vijest o predstojećem padu Lenjinovom. Iste izvor zna i za to, da su različite boljševekinja neprijateljske grupe obrazovale odbor za uklanjanje sadašnjeg režima. U posrednoj vezi s time mogla bi biti i do sada nepotvrđena vijest o ubijstvu bivšeg cara Nikole. Priča se, naime, da su pri približavanju češko-slovačkih trupa crvene gardiste u Jekaterinburgu ubili nekadašnjeg sveruskog samodrška. Također daje uzroka za ozbiljno razmišljanje vijest, da je carevič Aleksije, kako vele, „poslije dugotrajne bolesti“ umro.

Iz svega se toga jasno vidi, da se danas režim Lenjin-Trockij više ne ikada koleba. Pored protivrevolucionarnih težnji u Velikoj Rusiji i u zapadnom Sibiru prije svega i teškoće u ishrani u velikim gradskim centrima zapadne Rusije naglo ubijaju moć i upliv sadašnjih moskovskih vladnika. No zahvaljujući, što ih na masu imaju bombaste fraze, kojima je narod obmanjivan u toku ovog velikog prevrata, sovjetska bi vlada ipak bila dovoljno jaka, da savlada sve te teškoće, kada u cijeloj toj stvari ne bi bile uništene sporazumne sile sa uobičajenom im bezobzirnošću. Zapadne sporazumne države pomažu Čeho-Slovačke, čiji ustanak protiv boljševekinja još nikako nije ugušen, one pomažu separatističke težnje u Sibiru. Jedan od njihovih konsula, — razumije se, da je to engleski konzul, — uredio je u Vladivostoku stovarište municije, čija je svrha i suviše jasna, da bi o tome trebalo govoriti riječi. Biće da nije puka slučajnost ni činjenica, da je Kerenski baš ovih dana otputovao u London i tamo prisustvovao radničkoj konferenciji. Ko poznaje dvolichnost ovog čovjeka, tačno će znati, da njega u London nisu u tolikoj mjeri odveli interesi ruskih radnika, koliko primamljivi pozivi britanskih vladnika.

PODLISTAK

Istorijski kalendar.

Kosovo — Fehrbellin — Rousseau — Cavaignac — Skalica i Mnjilovo Gradiste.

Juče je bila godišnjica kosovske bitke, koja sa bila na Vidov dan 1389. godine od svanuća do tri sata poslije podne, kada je pala odluka. Svakom su članu poznate sve pojedinosti ove bitke, za koju narodno predanje vezuje propast stare srpske države (u stvari je ona konačno propala tek mnogo docnije — padom Smedereva 1459. godine), kako dokazane istorijske pojedinosti, tako i pojedinosti, koje o toj bitci iznosi narodna pjesma i legenda. Jedno od najinteresantnijih pitanja, koje se tiče kosovske bitke, jeste pitanje o držanju Vuka Brankovića. Dok se neki historičari slažu sa mišljenjem narodnog predanja, koje je ovog vojskovođu žigosalo kao izdajnika, neki nalazi, da ovo mišljenje apsolutno nije tačno, da Vuk Branković možda konjličkim napadom, koji je pred kraj bitke izvršio sa svojim 12.000 konjanika — poklopnik nije više mogao promijeniti rezultat bitke, ali da je inače u svakom pogledu ispunio svoju dužnost prema svome vladaru. Narodno vjerovanje o Vukovom izdajstvu smatraju ti historičari da je poteklo od docnijih trvenja Vukovih sa Lazarevim sinovima. Valjda će docnija istorijska istraživanja najzad konačno raščistiti i to pitanje. Srazmjerno malo je poznata ova zanimljiva pojednostojnost o kosovskoj bitci. Kao što je poznato, sa srpske strane na Kosovu borio i jedan pomoćni odred,

I da nisu mjerodavni sporazumni političari otvoreno izrekli priznanje, da sporazum još jednako računna sa ruskom pomoći, ta bi se činjenica dala raspoznati po pojavama, koje smo maločas naveli. U sadašnjem kritičnom momentu, gdje su ih prevarile nade u američku pomoć i gdje je vojni ministar Sjedinjenih Država sam rekao, da su od 900.000 američkih vojnika, do sada tobože ispraćenih u Evropu, sposobni za borbu samo 60%, t. j. oko pola milijuna, u omeću času, gdje se približava konačna odluka i gdje državnici u Parisu i Londonu sve većma uvijaju, koliki su zločin počinili, gdje osjećaju, da im se izmiče tlo pod nogama i da se džinovskim koracima bliži dan odmazde, — u tome času najveće nevolje sporazum se sprema, da ponovo „oglasti sposobnim“ ruskoga bogalja, koji je krivicom svojih saveznika umno i fizički upropašćen i da ga uprkos svima svojim teškim unutar-njim bolestima ponovno izbace na klinicu. I da je sporazum pred sudom istorije našeg doba inače potpuno ispravan i čist, ipak bi ovaj akt frivolnosti sam za sebe bio dovoljan, da pokaze današnjem pokoljenju i docnijim naraštajima, za kakve se ideale i sa kakvim sredstvima bore neprijatelji središnjih vlasti. A što se toga „inače“ tiče, sporazumne su sile vrlo daleko od toga da budu ispravne i čiste.

Događaji u Rusiji.

Nepotvrđena vijest o padu boljševekinja.

Nikolaj Nikolajevič tobož proglašen za cara.

Kb. Stockholm, 28. juna.

Helsingforski dopisnik „Aftonbladet“-a javlja, da se po Moskvi pronose glasovi o padu boljševičke vlade. Kornilov i Kaledin su prema toj vijesti zajedno s Nijemcima posjeli Moskvu. Nikolaj Nikolajevič proglašen je za cara. Lenjin i Trockij pobjegli su na Murma. (No isti dopisnik veli, da njemačko vojno izaslanstvo u Petrogradu nije dobilo povrtvu tih događaja, a i bečki dopisni ured veli, da na nadležnom mjestu nisu stigle nikakve vijesti o takvim događajima. Ur.)

Nema japonske intervencije u Sibiru.

Kb. Washington, 28. juna.

Prema jednoj ovamo prispjeloj nezvaničnoj vijesti zaključila je japanska vlada, da odbije zahtjev sporazumnih sila za intervenciju u Sibiru. U zvaničnim krugovima i poslanstvima sporazumnih sila u Washingtonu ne smatra se ovo odbijanje kao prestanak namjera saveznika ili Sjedinjenih Država za pomoć Rusiji pri njenom rehabilitovanju i sa-

naglo povlačili na sjever, da bi se udružili sa vojskom svoga brata, švedskog gvarnikomandujućeg na ovom bojištu — maršala G. Wrangela. Friedrich Wilhelm pak gledao je, da ga stigne i da ga saire, ne dajući mu da se sastane sa švedskom glavnicom. Brandenburžani stigoše W. Wrangela još odovud Fehrbellinskog provo. Lja. Ovaj se posljednji bio utvrdio kod sela Linuma sa 7000 pješaka, 88 topova i 400 konjanika. Ovdje je u zoru 28. juna 1675. godine našla na njega brandenburška prethodnica — 1500 konjanika pod komandom princa Homburskog. Friedrich Wilhelm dopusti (protivno savjetima svoga maršala Derfingera) princu Homburskom, da sa svojom konjicom napadne Wrangela i zadrži ga sve do ta, dok ne stigne brandenburška glavčina — 4200 konjanika i 13 topova (pješadije tako reći još nisu ni imali na ovom bojištu, još se nalazila na putu sa francuskog fronta). Pred našom princu Homburskog odstupio je Wrangel do Hakenberga; Brandenburžani podjose za njima i posjedose neki v's na desnom švedskom krilu, sa koga su dominirali švedskim položajima. Na ovaj je vis švedska pješadija sada vrsila očajničke protivnapade. Dva brandenburška puka oštupise; sada sam Friedrich Wilhelm stade na čelo svoje konjice i povede je na protivnapad. Tom je prilikom neposredno pored kneza poginuo njegov konjušar Ercben. Tvrdi se, da je on znao da je švedjima poznat Friedrich Wilhelmov konj, neki grdni bijelac, a primjetio je, da ga jednako uzimaju na nišan (to je tada bio omeću, jer se i puščana i artiljerijska borba vodila na po današnjim pojmovima vrlo bliskim ostojanjima), pa je s toga, pod izgovorom, da još nije dobro uvježbao bijelca, umoglo Friedricha Wilhelma, da

vladivanju njemačkog upliva. Jedan viši činovnik izjavio je, da bi japonsko sudjelovanje u vojničkoj ekspediciji samo tome pridonišlo, da prijatelje Rusije ojača u njihovim namjerama za davanje pomoći i potpore elementima, koji idu za tim, da uspostave u zemlji zakon i red.

Japan ipak voljan na miješanje?

Kb. Stockholm, 28. juna.

Iz Helsingforsa javljaju, da se u Omsku drže značajne konferencije između vlada Japana, Sibira i Kitaja odnosno zajedničkih operacija protiv boljševičkih četa. Japan je voljan, da uz izyjenje prividne koncepcije pomogne Sibiru, ali pitanje o tome još nije riješeno.

Iz Ukrajine.

Agrarna reforma.

Kb. Kijev, 28. juna.

Kako javlja „Kijevskaja Misl“, izjavio je hetman pri prijemu nekog seljačkog izaslanstva iz više ukrajinskih gubernija, da se izrađuje zemaljski zakon, koji ima da obuhvata stvaranje budućih reforma, ali za to treba vremena. Velikih će imanja nestati, a jedna državna zemaljska banka izvršila bi razdjelu zemlje među seljake, koji je nemaju. Ustav zemstva bi se preradio, da bi se stvorilo jednoobrazan seljački stalež, koji bi bio čvrsto jezgro stanovništva.

Ukrajinsko-ruski mir.

Postignut sporazum na pregovorima. Kb. Kijev, 28. juna.

Ukrajinsko-ruskim mirovnim pregovorima postignut je sporazum, prema kome će se granice odrediti i utvrditi sa etnografskog gledišta.

Borbe na zapadu.

Englezi se nadaju skorom početku nove njemačke ofenzive. Kb. Amsterdam, 28. juna.

Dopisnik lista „Daily Mail“ na britanskom frontu telegrafisao svoje listu, da Nijemci spremaju novu ofenzivu. Pripreme, veli, izgleda da su gotove. Otprilike tri četvrtine četa, što stoje na raspoloženju, postavljeno je iza njemačkog fronta prema britanskim linijama.

Bomba'dovanje gradova.

Kb. Berlin, 28. juna.

Juče su Estrées, St. Denis i Margny bombardovani najtežom njemačkom horizontalnom vatom.

Vazdušni napadi na Saarbrücken i Karlsruhe.

Kb. Berlin, 28. juna.

25. i 26. juna napali su protivnici na naše otvorene gradove. Četiri neprijateljske letilice oborene su kod Karlsruhe i Saarbrückena. Dvije od njih srušile se u planinu na zemlju. Šteta je neznatna, samo je u Saarbrückenu bilo 4 mrtva i 12 ranjenih.

Rumunjska.

Debata o prijestonoj besjedi.

Kb. Bukurešt, 28. juna.

Pri čeliku jecerašnje debate o odgovoru na prijestonu besjedu izjavio je Debra, da su za stupanje Rumunjske u rat krivi svi u Rumunjskoj, i da se na odgovor mogu pozvati ona lica, koja su okrivljena zbog kakvog nečasnog djela. Zastupnik ministra predsjednik Konstantin Arion utvrdio je na suprot izjavama Ayerescu, da ovaj nije poispao produženje primirja, već prelomiraj mir.

Kühlmannov govor.

Engleska kritika. Kb. London, 28. juna.

Reuter javlja: U jednom članku o govoru njemačkog državnog tajnika pl. Kühlmanna veli „Manchester Guardian“ među ostalim i ovo: Između Kühlmanna i njegovih kritičara ne postoji nikakva radikalna razlika. U jednom se principu oni ne razilaze, jer su, veli engleski list, svi oni „junckeri“. Samo su im načini različit. Događaji na bojištu inače da riješe, koji od tih načina ide više i manje u prilog faktima.

Kriza engleske vlade.

Držanje radničke stranke. Kb. London, 28. juna.

Reuter javlja: S obzirom na zaključak jučerašnje radničke konferencije o prekidanju stranačkog mira, savjetovali su se zastupnici u ministarstvu o položaju. Pošto je Henderson dao izjavu, da radnička stranka ne želi odstupanje radničkog ministra iz vlade, govori se, da je radnički ministar zaključio, da ne odstupi, barem tih u sadašnjem trenutku.

Rat na moru.

NOVA POTAPLJANJA. Kb. Berlin, 28. juna.

Wolfvov ured javlja zvanično: Njemačka podmornica pod zapovjedništvom kapetana Jessa potopila je u Irskom moru i njegovim prolaznim putevima tri osobito dragocjena parna broda od po 5000 do 6000 tona. Dva od tih brodova izbačena su iz osiguranja, za Englesku ploveće pratile. Po dobitnim vijestima potopile su njemačke podmornice ponovo 20.000 tona.

učenik kod nekog hakoresca; zbog lakomislono su ga života mnogo kažnjavali, pa je s toga poljovao iz Zeneve i dospio kod neke gospodje pl. Warens, koja ga je poslala u Italiju, gdje je Rousseau 1728. godine iz protestantske prašao u katoliku vjeru. U Italiji, u Torinu služio je Rousseau neko vrijeme u nekoj bogatoj kući, pa je tamo otpušten, pošto su ga osumnjili za neku krađu, te se najzad 1730. godine poslije dugog lutanja vratio gdje Warens. Pošto je neko vrijeme u sumnjivom društvu proveo u Parisu, opeč je 1732. godine došao kod gdje Warens, pa je sa njome proveo osam godina, za koje je vrijeme ozbiljno radio. Čitao je francuske, engleske i njemačke filozofe, studirao je latinski jezik i matematiku, a počeo je pisati i komedije. Kao što se vidi, ovaj je slavni književnik i filozof imao vrlo burnu mladost. Dok je pak Rousseau 1737. godine proveo nekoliko mjeseci u banji, gdje Warens našla je još jednog intimnog prijatelja, a pošto Rousseau nije htio, kao što je to ona predlagala, da dijeli njeno sroce sa njome, to je on prekinuo sa njome i otišao je 1741. godine u Paris, gdje je podnio akademici nauka neki svoj novi tonni sistem, koji je odbijen. Zatim se primio za sekretara kod francuskog poslanika u Veneciji, grofa Montaigna, u grubog i strogog čovjeka. Poslije 18-mesečnog službovanja nuputio je Rousseau i to mjesto. Pošto se vratio u Paris, došao je u vezu sa književnikom i filozofskim krugom, u kojemu se među ostalim kretali Diderot, Grimm, d'Alembert, Holbach, gđa pl. Epinay itd. Već su tada s jedne strane hvalili Rousseauovu duhovitosi, a s druge strane su se snijajli njegovoj nevjednosti u društvenom ophodjenju i njegovom kćesluku. U ono je vrijeme Rousseau stupio u lju-



Najbolji puder na svijetu!
Mala doza stoji K 3— Velika doza stoji K 6—
Može se posvuda dobiti. Glavno prodavalište:
„DIANA“ Handels A. G., Budapest V.
Nádor utca 6. 14

Razne vijesti

Jedna majka.

Gospodja B., koja je prve godine ovoga rata bila dobrovoljna bolničarka u arangjelovačkoj bolnici, priča ovaj dirljiv slučaj:
Jednog dana u avgustu, baš kad su naši ranjenici dobijali ručak, dodje jedan čovek svojih 40—45 godina. Bio je u seljačkom odelu, kako se nosi u okolini Soko-Banje. Mirno prodje kroz hodnik i reče nam, da traži sobu br. 1.
Povedem ga ja i sama za njim udjem u sobu br. 1. Kad je ušao, postojalo malo tražeći očima nekog medju ranjenicima. Celom svojom fizionomijom bio je vrlo interesantan. Pa ipak zato ni čim naročitim ne skretahu na sebe pažnju. Lepo odeven, sa šakom na glavi, povećom britvom za pojasom, u ruci neki štapi, koji je više ličio na cigansku tojagu. Dok je tražio

očima nekog svog medju ostalim ranjenom braćom, suze mu orosiše trepavice drhtao je.
Odjedared poleti jednoj postelji, naže se nad njom i dohvati snažno rukama glavu jednoga ranjenika i poče je, gušeći se suzama ljubiti.
Zatim je niče pao kraj ranjenika i uzeo ga na svoje grudi. Ranjenik je već gacao u suzama. Trenutak beše svečan i divan, a u isto vreme sve nas je duboko potresao. Svi smo držali da mu je brat ili otac, ovaj nežan čovek, koji se toliko potresao pri vidjenju s ranjenikom.
A medjutim, taj pozni pogružen seljak bez kose i nausnica beše — plemenita majka. Pod onim grubim suknom, koliko plemenitih osećaja i materinske ljubavi! Ljudsko pero to nije kadro da opiše. U grudima ovog grubog seljaka, kucalo je veliko srce majčino...
Dugo ga je držala u svome na-

ručju ljubeći ga, a zatim se diže i, pošto se malo pribrala i umirila, ispriča nam celu svoju zalosnu dramu:
Dobila pismo od njega, jedinca svog, u kome joj javlja, da je teško ranjen i gde se nalazi. Odmah se, jadnica, spremila i pošla na voz, ali je na prvoj stanici skidaoše. Vratila se kući ubijena tugom, čekajući još koji dan kad će biti dopušteno i ženskinje da putuju vozom.
Prodoše tako skoro dve nedelje, kad dobi i drugo pismo. Jedna majka i opet pokuša, ali je još na stanici vratiše. Očajna vrati se kući, preišljavajući o srestvu, kojim bi mogla postići svoj cilj. I posle dugog razmišljanja domisli se i dovi jadu svome.
Bistra i otesita po prirodi, došla je na misao da se preruši kao muško te da kao vojni obveznik dodje do dozvo- le da sme putovati. Tako i uradi. Interesantno je bilo i dirljivo kad je pričala, kako ju je njena ćerka prekljnula da se ne ruži, da ne seče plete-

nice svoje, jer neće moći pričekati sret- Ći i ćerku svoju udomiti.
Kad joj ćerka ne htjede odseć kosu, ona to učini sama.
Bez ikakve objave, popne se na voz i dodje do Čuprije. Odakle joj nisu dali dalje, te je sirotica bila prinudjena da dodje peške sve do Arandjelovca — oko 80 kilometara.
Jadna majka! koliko je veliko nje- no požrtvovanje, koliko silna ljubav prema sinu!
Govorila je tako jasno i pametno, da se po svemu videlo, koliko je to bistra i otesita žena. I same crte njene pokazivale su pored nežnosti i pravu mušku odvažnost.
Umorna i iznemogla prenoćila je tu noć kod svoga sina u bolnici a zatim smo ih slikali.
Posle nekoliko dana ispratili smo ih na voz, te su otišli zajedno u svoj zavičaj.
— L.

Osiguranje VIII. ratnim zajmom

kod austrijskog vojnog fonda za udovice i siročad, kao i osiguranje ugarskim ratnim zajmom kod Magyar Orszagos Biztosito Intezet R.-T. pod nadzorom kr. ugarske ratne skrbi honvedskog ministarstva, ima najprednostnije uslove i najjeftinije premije: kod odješenja za osiguranje, c. kr. vojni fond za udovice i siročad (Versicherungs-Abteilung des k. k. österr. Militär-Witwen- und Waisenfond), Beograd — Terazije 4.

POZIV NA UPIS AKCIJA.

Potpisani osnivači riješili su 2. juna 1918. da osnuju jedno akcionarsko društvo pod firmom „Šabački Kreditni Zavod“, sa akcionarskim kapitalom od K 250.000 sastojeći se iz 2.500 komada akcija po 100 K. Ovo osnivanje odobreno je od V.G.G.S. odj. 8/a br. 3835/1918. godine.

Javni upis akcija počinje 1. jula 1918. i traje do zaključno 15. jula 1918. 6 sati poslije podne u kancelariji predsjednika opštine šabačke.

Svi se oni, koji su voljni da akcije upišu, pozivaju, da u tu svrhu dodju na određeno mjesto. Prilikom upisa akcija ima svaki akcionar potpuno uplatiti vrijednost akcije, a osim toga još po 2 K od svake akcije.

Izvod iz pravila zavoda
koja su potvrđena od strane V.G.G.S. odj. 8/a br. 3835/1918. godine.

Cl. 2. Ime je društva srpski: „Šabački Kreditni Zavod“; njemački: „Šabacer Kreditanstalt“.

Cl. 4. Firmu potpisuju punovažno dva člana upravnog odbora ispod štambiljem utisnutog imena društvenog.

Cl. 6. Trajanje društva određeno je na 25 godina.

Cl. 7. Osnovni kapital „Šabačkog Kreditnog Zavoda“ iznosi 250.000 K, podjeljenih u 2.500 akcija po 100 K.

Cl. 29. Upravni odbor sastoji se iz 7 članova, koje bira skupština iz redova akcionara na 2 godine.

Cl. 38. Nadzorni odbor sastoji se iz 5 članova, koje bira skupština iz redova akcionara na 2 godine.

Cl. 49. Redovna skupština akcionara ima se držati u toku prva tri mjeseca u godini.

Pravila se stavljaju svakome na uvid u kancelariji predsjednika opštine šabačke. Šabac, 26. juna 1918.

OSNIVAČI:

Gjura Popov, predsjed. opšt.	Dr. Milan Dan. Orelij, adv.	Nikola Vučković, trg.
Boža S. Ivanović, trg.	Rafaël Pappo, trg.	Ljubomir Maksić, gost.
Nikola Mitrović, trg.	Joca Tufegdžić, trg. izv.	Živojin Janjić, gost.
Dušan J. Sokić, trg. izv.	Rista A. Gjordjević, trg.	Jakov Vukosavljević, trg.
	Andrija Sirovica, ekon.	

37935

OMEGA

Garantirani najbolji ČELIČNI NOŽIČI ZA BRIJANJE komad 1— kruna
OMEGA APARAT ZA BRIJANJE najnovije vrste sa NOVIM ČELIČNIM APARAT SA KAJIŠEM ZA OŠTRENJE NOŽIČA komad 20— kruna
Trgovcima na više 10 od sto popusta. Glavna prodaja za Srbiju kod **Božidara S. Veselinovića, Terazije 19.**

U nedjelju 30. juna prije podne, vjenčaće se u novoj Palanačkoj crkvi **Života M. Radovanović, trgovac sa Milom S. Arsenjevićem, kćerkom Save Arsenjevića, trgovca iz Palanke.**
Izveštavajući o ovome svoje prijatelje, molimo ih, da ovo smatraju kao pozivnicu, ako već naročitih pozivnica nisu dobili.
Palanka, 28. juna 1918. 37951

Molim iseći i sačuvati.

ČURCISKI MAJSTOR

VAJDA E. M.

Kraljice Natalije 68.

prima sve vrste radova koža. Preradjuje kože i vrši opravke. 37788

Dugogodišnja agenturska radnja 36984

WILJEMA WAJSA

BEOGRAD. Balkanska ulica 18. BEOGRAD.

Pored nabavke svakovrsne robe direktno od fabrikata od počela je vršiti posredstvo pri kupovini i prodaji svakovrsnih **NEPOKRETNIH IMANJA** kako u Beogradu tako i u unutrašnjosti Srbije. Osim toga kupujem dobro očuvane pisane mašine i kasa. Za obavještenja obratiti se svakog dana od 12—3 sata po podne.

ODREĐABA NAREDBE O RASVJETI

možete se držati, a da ne umanjite učinak osvjetljenja, ako upotrebite 992

TUNGSRAM POLU-WATT-LAMPE

sa 25, 40, 60 watta potroška struje.

Najbolji bečki 1157

zavod za odgoj djevojaka

Karola v. Kastaly, Excelenc Jihn v. Solwegen u savezu sa licejem, tečajem za daljnju izobrazbu, za jezika, glazbu i pjevanje.

Internat, poluinternat, eksternat.
Bogata izvrsna opskrba.
Upute se daju od 11—1 sata prije podne i od 3—5 sati po podne.
Wien VIII., Langegasse 65., Tel. Interurb. 5299/8.

EKSPOSITURA

Akcionarski kapital: K. 120.000.000.—
Rezerva: K. 62.000.000.—

ENGLESKO-AUSTRIJSKE BANKE U BEOGRADU

posreduje pri odašiljanju novčanili pošiljaka — i telegrafskim putem — zarobljenicima i interniranima preko zasebnog odjeljenja brzo, pažljivo i uz umjerenu nagradu. 973

! Vanredno lijepo lice !

i mladenački svježi teint dobivaju žene i djevojčice sve do u kasnu starost, samo ako se drže moga tisućputa prokušanoga recepta. Sve nečistoće lica, kao sunčanice, smeđe pjegice, miteseri iščeraavaju. Svakome šaljem uz pripisanje poštarine za odgovor prijepis ovoga recepta potpuno baveći — Pišite odmah na adresu:

L. Decker, Wien 56, Fach 19. Abt. 106. 1172

TRGOVCIMA I POTROSACIMA !!

leži podjednako u interesu, da od svih 1180

BOJA ZA SUKNA

upotrebljavaju najbolju. Sve dosadanje fabrikate nadmašuje Fischerova „Apollo“ i „Atlas“ boja za sukna, koja se može dobiti u svakoj boji. Za preprodavce 100 omota K 24—

WILHELM FISCHER, Apollo drogerija, Budapest Kőbánya.

Protiv provala je jedina sigurna i potpuna zaštita 1174

„VIKTORIA“ KLJUČ

Svako ga može upotrebiti odmah i lagano za svaku bravu vratiju. Može se dobiti u svakoj boji trgovini željezom. Jedino proizvođač: „Viktoria“, fabrika sigurnosnih brava i bravarske robe SINGER & ZOLLMANN Budapest, Körös utca 26. — Glavno zastupstvo za Hrvatsku, Slavoniju, Bosnu, Hercegovinu, Srbiju i Bugarsku: Adolf Rem, Zagreb, Trenkova ulica 12.

1100

RASPORED ZA:

C. i kr. vojni kino
od 29. juna do 2. jula 1918.
Rijeka „Tet“.
24 sata za razmišljanje.
Senzacionalni film od D. I. Recktora, u 3 čina; igraju Ernst Matray i Lotie Neumann.
Dianina posljednja pustolovina.
Vesela igra u 2 čina.
ULAZNICE VAŽE KAO PROPUSNICE (PASSIERSCHEIN).

C. i kr. građanski kino
od 29. juna do 2. jula 1918.
Pred zadnjim korakom.
Drama u 2 čina.
Piefke kao sufer.
Kolutičavci.
Lotta i Mica.
Augustin traži Piefkovo nasljedstvo.

Obuće!!!

ZENSKÉ visoke, plitke na vez i isječene (dekolte)
MUSKE visoke; i
DJECJE u svim veličinama od boksa i ševroa, a dobrog materijala uz umjerene cijene preporučuje STOVARIŠTE OBUČA **Radivoj Savin i Drug**
Beograd, Knez Mihajlova ulica 7 do „Cara“ 1175

Draga i Dragutin Dimitrijević, sa rodbinom, davaće četrdeseto-dnevni pomen svojoj dobroj tetki

† Draginji N. Siško
udovi pok. Najdana J. Šiška, trgovca iz Zaječara

u utorak 2. jula t. g. u 10¹/₂ sati prije podne, u crkvi Sv. Nikole na Novom Groblju.
Tramvaj polazi sa Terazija u 10 sati prije podne.
Beograd, juna 1918. 37948

Prigodom 14 godišnjice smrti

D-ra Theodor-a Herzl-a

obdržavati će se u nedjelju 30. o. mj. u 5 sati poslije podne u jevrejskom hramu svečana služba Božja, na koju se p. n. općinstvo uljudno pozivlje.

Zemun, 29. juna 1918. 37933

Javna zahvalnost.

Savladdjući veliku bol i tugu, koja nas je snašla smrću našeg milog i dragog

† Milana Lj. Kujundžića
učenika III raz. realne gimnazije

smatramo za svoju dužnost, da i ovim putem zahvalimo g. g. profesorima koji nam u ime školske komande i školskog odbora izjavise saučešće u ovoj teškoj žalosti. Tako isto hvala i pokojnikovim drugovima, našim srodnicima i prijateljima, koji pri opijelu i sprovodu smrtnih ostataka našeg dragog Milana učestvovali, kao i svima onima, koji nam bilo telegramom, bilo putem pisama saučešće iskazaše. Svima naša duboka zahvalnost.
Beograd, juna 1918.
Neutješna mati Zorka udova dr. Ljubomira Kujundžića, sudije i braća: Ivan i Miloš. 37901

Našem milom, nezaboravljenom i neprežaljenom suprugu, ocu, bratu, djeđu i t. d.

† Milanu N. Soldatoviću
bivšem trgovcu izvozniku šabačkom

davaćemo u Bastavu u subotu na dan 6. jula o. g. u 11 sati prije podne godišnji parastos, kao na dan njegove smrti.
Molimo rođjake, prijatelje i poznanike naše, da prisustvuju ovoj tužnoj svečanosti.
Bastav, 28. juna 1918.
Neutješni: supruga Mileva; kćerka Mara Kovačević; sinovi: Jovan, Ivan i Sveta; braća: Živko i Dragić; sestra Anka Paranos; zet Rista Kovačević; snahe: Vida, Jelka i Kosara; unučad: Nikola, Mica, Leposava i Pavle i ostala mnogobrojna rodbina. 37940

